
天津职业大学文件
津职大〔2018〕52号
天津职业大学关于印发《天津职业大学
学生参与“雄安新区市民服务中心”认识实习、跟岗实习实施方案》的通知
各学院、部并各处级单位：
为进一步落实市委鸿忠书记在市十一次党代会报告中提出的“主动对接雄安、支持雄安、服务雄安”精神，主动承担起服务“雄安新区市民服务中心”建设工作，特制定《天津职业大学学生参与“雄安新区市民服务中心”认识实习、跟岗实习实施方案》,经2018年第十四次校长办公会议讨论通过，现印发给你们，请遵照执行。
附件：天津职业大学学生参与“雄安新区市民服务中心”认识实习、跟岗实习实施方案
2018年4月27日
附件
天津职业大学学生参与“雄安新区市民
服务中心”认识实习、跟岗实习实施方案
为进一步落实市委鸿忠书记在市十一次党代会报告中提出的“主动对接雄安、支持雄安、服务雄安”精神，雄安新区党工委委员、管委会副主任傅首清4月11日带队到我校调研时，学校领导主动承担起服务“雄安新区市民服务中心”（以下简称“服务中心”）建设工作，通过召开合作办、教务处、旅游学院等部门协调会，要求统一认识、提高政治站位、抓住机遇、克服困难，高质量完成服务工作，特制定实施方案如下。
一、指导思想
抢抓机遇、主动作为，切实扛起国家职业教育示范区高职示范校责任，全力服务保障雄安新区建设，以旅游管理、酒店管理等专业为基础，以认识实习、跟岗实习为主要教学形式，调整纳入专业教学计划，采取批量学生周期轮换模式，将部分专业课程教学移入“服务中心”开展；志愿服务与认识、跟岗实习结合，课程教学与工作实践结合，服务国家战略与提升专业建设能力结合，主动配合雄安新区管委会做好“服务中心”建设工作。
二、参与“服务中心”实习学生范围
旅游管理学院旅游管理专业、酒店管理专业2-3年级学生，先期20人，以后周期20-50人；男女生比例1:2。根据服务中心发展需求，可逐步扩展至公管学院社区管理与服务等相关专业学生参与。
三、参与“服务中心”实习时间
按照“雄安新区志愿者服务中心工作方案”，实习时间从2018年4月17日开始，每天上午9:00到下午6:00，中午12:00到2:00休息。周末除有特殊安排或重大活动外，一般留少量人员即可。（雄安新区管委会公共服务局针对“服务中心”建设需求变化调整上岗时间和在岗人数）
四、参与“服务中心”实习岗位
（一）规划展示中心讲解员。熟悉雄安新区的历史沿革、风土人情、行政区划和规划方案，在雄安新区规划展示中心，向来访客人介绍雄安新区设立背景、工作进程、总体规划、发展理念、建设工作等。
（二）政务服务中心引导员。熟悉雄安新区的机构设置、部门分工和办事流程，在政务服务大厅，将前来办事的企业和市民引导到相应的服务窗口，解答一些常规性的咨询。
（三）市民服务中心导游。熟悉雄安市民服务中心的功能区域布局和设计理念，带领来访客人参观市民服务中心，并予以讲解。
五、参与“服务中心”实习学生教学安排
由旅游管理学院根据学生实习周期要求，调整专业教学计划，采取灵活的教学方式，将部分专业课程教学、考核移入“服务中心”开展，教学、考核内容要与实习内容相结合。旅游管理学院负责制定每期参与“服务中心”实习学生教学调整方案，报送教务处审核，由分管校长审批。
六、参与“服务中心”实习学生组织安排
由旅游管理学院宣传、动员、遴选、组织旅游管理、酒店管理专业学生参加“服务中心”实习，按照“好中选优、优中选强”原则，每期选拔思想政治素质过硬、专业能力过强、善于沟通表达、团结协作的、身心健康的学生；派出思想政治辅导员或专业教师轮岗带队指导。
七、参与“服务中心”实习学生考核鉴定
参加“服务中心”实习学生，按照天津市教委要求，与“服务中心”签订实习协议；部分专业课程结合跟岗实习情况采取理论与实践相结合的考核模式；“服务中心”也依据学生实践情况给出考核成绩和评定意见，计入实习成绩；学生跟岗实习也纳入到学生素质教育评定、毕业考核鉴定等重要考核要素。
八、教师负责“服务中心”实习学生思想政治教育、组织教学的费用核算
由旅游管理学院负责派出辅导员或专业教师负责“服务中心”实习学生的思想政治教育、组织教学工作，辅导员和专业教师按照每人每天实际发生课时由学院核算计入新增教学工作量，在每期实习学生派出前向教务处提出新增教学工作量计划，教务处审核，由分管校长审批。派出辅导员和专业教师住宿、餐饮由“服务中心”负责，如“服务中心”前期安排困难，则与往返交通费按照《天津职业大学差旅费管理实施细则》（津职大〔2017〕60号）实报实销；按照《关于公派教职工长期挂职、支教等期间有关待遇问题的规定》（津职大〔2015〕55号）规定，伙食补助标准为每人每日80元，如遇差旅费中发生伙食补助标准，不再享受公派挂职伙食补助标准。由旅游管理学院申报。 
九、首期启动工作进程安排
根据“服务中心”入驻工作任务分工及总体安排，立即启动相关工作，确保市民服务中心入驻后，人员到位开展工作。
（一）实施方案制定。4月15日由合作办制定总体实施方案；4月20日之前由旅游管理学院制定参加“服务中心”实习学生思想政治教育、教学安排实施方案。
（二）组织工作分工。教务处按照教学管理规定做好专业教学计划调整安排、方案审核和备案；旅游管理学院负责派出辅导员和部分专业教师，申报出差补助或公派挂职伙食补助工作；人事处按照文件精神做好公派挂职教师外省区市伙食补助费的审核工作；财务处按照实施方案，做好派出辅导员或专业教师异地开展工作发放补贴。
（三）学生动员、遴选、组织。
4月16日由旅游管理学院宣传、动员、遴选、组织旅游管理、酒店管理专业学生参加“服务中心”实习（首期学生要求着院服、自带生活洗漱用品、日常服装）；4月17日由合作办与雄安新区公共服务局联系组织教师、学生赴“服务中心”到岗培训；4月18日“服务中心”试行上岗；4月30日正式上岗。
十、后勤保障工作
（一）办公条件准备
实习生办公室/休息室（最好带有更衣室）。桌子、椅子、柜子、电脑、打印机、复印机、传真、电话等简单办公家具。
（二）工作服装和器材
实习生制服。为每个实习生配两套服装，统一制服（含丝巾、领带、帽子等配饰以及标识胸牌）。
讲解设备。耳机、小喇叭等讲解器材，以及激光笔、引导牌等，考虑到器材折旧损坏和实际工作需要，设备配置应留有一定富余。
（三）基本生活保障
实习生住宿。建议在市民服务中心安排4-6人每间的集体宿舍，或者是在附近统一租宾馆。
实习生就餐。为实习生办理就餐卡，由市民服务中心统一解决实习生一日3餐。
（四）实习生日常管理。
此项工作由公共服务局统筹，党政办、党群部、雄安集团协同，学校派出辅导员或专任教师协同公共服务局安排专人对新区实习生进行日常管理，统一进行排班、考勤、考评、组织、协调。
以上方案随“服务中心”需求变化进行调整，调整后按照新方案执行。
天津职业大学办公室                     2018年4 月27 日印发
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