
天津职业大学文件
津职大〔2018〕118号
天津职业大学关于成立援建和田职业

技术学院项目领导小组和办公室的通知
各学院、部并各处级单位：
为贯彻落实习近平总书记关于脱贫攻坚工作的重要指示精神，进一步落实市委李鸿忠书记关于援疆工作讲话精神，在市委、市政府统一领导部署下，全面做好 “十三五”天津市援建和田职业技术学院重点项目（以下简称援和项目）建设，在市教委指导下，统筹天津高职教育优质资源，由天津职业大学牵头，在人才培养、专业规划、师资建设、实训基地建设等方面实施组团式帮扶，提升援和项目教育教学软实力水平。为做好这项工作，经2018年第三十次校长办公会议讨论通过，决定成立天津职业大学援和项目领导小组和办公室。
一、援和项目领导小组在校党委领导下，负责援和项目建设统筹规划、方案决策、指导实施和监督管理。援和项目领导小组成员如下：
组  长：沈  江  刘  斌
副组长：马  岩  樊顺厚  李树岭
成  员：王  昆  张  妍  杨国良  邹吉权  张  雷  

司  炜  康晓明

二、援和项目办公室设在合作教育办公室，负责制定工作方案，建立两地联系平台，上报市教委信息，统筹高职教育、教学资源，协调相关高职院校，组织实施具体工作。办公室成员如下：

办公室主任：王  昆

办公室成员：蔡丽娜  周晶晶  张玖泽  朱 朋  马秀玮

附件： 1.天津职业大学援建和田职业技术学院项目办公室工作职责

2.天津职业大学援建和田职业技术学院项目实施方案

2018年9月28日
（此件依申请公开）
附件1
天津职业大学援建和田职业

技术学院项目办公室工作职责

为贯彻落实习近平总书记关于脱贫攻坚工作的重要指示精神，进一步落实市委李鸿忠书记关于援疆工作讲话精神，全面做好 “十三五”天津市援建和田职业技术学院重点项目（以下简称援和项目）建设，在市教委指导下，统筹天津高职教育优质资源，由天津职业大学牵头，开展组团式帮扶。为做好此项工作，成立天津职业大学援和项目办公室（以下简称办公室），办公室设在合作教育办公室，其主要工作职责如下：

1.贯彻、落实国家、天津市关于援疆工作文件和领导讲话精神，落实到援和项目建设工作中，以“倾心、聚力、精准、重效”为指导思想，将国家现代职业教育改革创新示范区理念和特色融入到援和项目建设。

2.在援和项目建设领导小组和主管校领导指导下，创新援和项目“政校行企研”五方共建机制，将天津现代职业教育体系中形成的“产业、行业、企业、职业、专业”五业联动发展模式融入到援和项目机制和模式建设。

3. 负责做好充分调研，协调承担援和项目建设任务的高职院校，整合优质教育、教学资源，建立快速、精准反应机制，解决援和项目建设中的重点、难点问题，及时向市教委高职高专处、援和项目领导小组汇报。

4. 负责配合和田职业技术学院起草援和项目建设方案，做好方案任务分解，推进任务实施和按时间保质保量完成。 

5.在市教委领导和援和项目领导小组指导下，负责协调承担援和项目建设任务的高职院校，以“结对子”、“挂职交流”的形式持续做好和田职业技术学院专业领军人才、管理干部和师资培养，实现和田职业技术学院师资“输血”和“造血”功能同步提升。

6.在市教委领导和援和项目领导小组指导下，负责协调承担援和项目建设任务的高职院校对接帮扶和田职业技术学院人才培养、专业建设、课程建设、教材开发和实训项目开发等，将天津现代职业教育的特色元素融入和田职业技术学院教育教学体系建设。
7. 负责援和项目的两地高职院校之间的联系，通过建立微信群、公众号等网络媒体、视频会议或现场会议等方式，建设援和项目两地沟通交流机制，做好信息汇总，及时向市教委高职高专处、援和项目领导小组汇报。

8.负责及时梳理、汇总援和项目建设经验和成果，形成具有天津职业教育援和特色的总结案例和宣传报道，做好项目经验推广和宣传。

9.负责援和项目政策应用与实践探索研究，形成研究成果，为后续建设提供成果支撑。

10. 完成援和项目领导小组交办的其他任务。

附件2
天津职业大学援建

和田职业技术学院项目实施方案

为贯彻落实习近平总书记关于脱贫攻坚工作的重要指示精神，进一步落实市委李鸿忠书记关于援疆工作讲话精神，全面做好 “十三五”天津市援建和田职业技术学院重点项目（以下简称援和项目）建设，在市教委统筹安排下，由天津职业大学牵头，整合天津职业教育优势资源组团式对口支援和田职业技术学院，为保障援和项目顺利实施，特制定工作方案。
一、总体要求

（一）指导思想

以“倾心、聚力、精准、重效”作为指导思想，做好“五层次”顶层设计，即分析和田地区产业结构、谋划专业组群布局、制订专业建设方案、培养专业骨干教师、共享优质职业教育教学资源；构建起区域系统援建、品牌整体输出、专业结对共建、师资轮岗培训等四种有效职业教育帮扶模式，探索出一条融入天津现代职业教育体系理念和模式、独具特色、行之有效的对口支援和田职业技术学院的路径，提升天津职业教育援疆的实效和水平，促进和田地区经济社会发展。
（二）工作目标

创建和完善援和项目工作机制、专业领军人才和师资培养机制、专业对接帮扶机制、实训项目开发机制、援疆工作研究机制等，深化产教融合、校企合作，探索出一条融入具有国家职业教育改革创新示范区、天津现代职业教育特色的、行之有效的对口支援和田职业技术学院和人才培养路径，建设一所具有民族区域特色的、东西帮扶领域的高职典范学校。
二、主要任务

（一）建立和完善援和项目工作机制

1.成立援和项目领导小组

在校党委领导下，成立援和项目建设领导小组，负责援和项目建设统筹规划、方案决策、指导实施和监督管理。

援和项目领导小组成员如下：

组  长：沈  江  刘  斌

副组长：马  岩  樊顺厚  李树岭

成  员：王  昆  张  妍  杨国良  邹吉权  张  雷  
司  炜  康晓明  

二、援和项目办公室设在合作教育办公室，负责制定工作方案，建立两地联系平台，上报市教委信息，统筹高职教育、教学资源，协调相关高职院校，组织实施具体工作。办公室成员如下：

办公室主任：王  昆

办公室成员：蔡丽娜  周晶晶  张玖泽  朱 朋  马秀玮

2. 创建“政行企校研”五方合作共建机制

深化产教融合、校企合作，创建“政校行企研”五方合作共建机制，将天津现代职业教育体系中形成的根植于产业发展、服务行业企业需求，对接职业岗位，落地于专业建设的产业、行业、企业、职业和专业的“五业联动”办学模式融入和田高等职业教育集团建设，形成人才共育、过程共管、成果共享、责任共担的紧密型合作办学体制。
3.创新组团帮扶模式，建立专业帮扶机制
在天津市教委领导下，协调承担援和项目任务的天津高职院校，摸清和田职业技术学院项目需求和资源条件，发挥天津高职教育资源优势，建立对口支援资源整合和快速反应机制，采取组团帮扶模式，推进项目落地实施。建立“专业建设发展委员会”，围绕和田地区经济社会建设需要，共同商议专业规划和建设，制定符合和田产业发展需要的专业人才培养方案；以视频会议、现场会议等形式，形成援和项目建设议事决策机制和教育教学管理对话交流机制，讨论和商议援和项目工作重大事项；形成两地优质教育资源共建、共享机制。
4.派出干部、教师，形成援和项目人才“输血”机制
在天津市教委领导下，连续两期派出援疆干部挂职和田职业技术学院常务副院长、副院长岗位，派出专业教师等，参与学校筹建，做好制度建设、专业建设、师资培训、教学管理等工作，形成援和项目人才“输血”机制。

（二）组织和实施援和项目工作任务

1.输入天津现代职业教育办学理念和办学特色模式

结合和田地区经济发展对职业教育的要求，有的放矢选取国家职业教育改革创新示范区的优秀成果推广应用到和田职业技术学院建设之中，输入天津现代职业教育体系办学理念，将天津高职院校在学校治理、党的建设、教育教学管理、校园文化建设、后勤保障等方面的模式和经验融入和田职业技师学院建设之中，形成成果共享和系统推动。

2.帮扶烹饪、电商、汽修、服装等专业建设

在天津市教委领导下，承担援和任务的天津高职院校对口支援和田职业技术学院建设适应地方经济社会发展、具有鲜明民族区域特色的汽车维修、电子商务、烹饪、服装等4个专业建设，由天津职业大学对口支援烹饪工艺与营养专业，天津交通职业对口支援汽车检测与维修技术专业，天津轻工职业技术学院对口支援服装设计与工艺专业，天津商务职业技术学院对口支援电子商务专业，将天津高职教育完善的指导、督导、诊改等现代化的教学管理模式和信息化教学手段引入和田职业技术学院教育教学体系之中，形成具有民族特色的、现代职业教育教学体系模式。

3.培养专业领军人才和提升师资教学水平
依托国培计划和天津职业大学国家职业教育师资培训基地，开展新任教师岗前培训、转型培训、跟岗培训、企业实践锻炼等多种形式，提升师资队伍整体教学水平。
以“结对子”、“挂职交流”的形式，开展专业领军人才培养项目，重点培养本土化专业带头人，实现和田职业技术学院师资“输血”和“造血”功能同步提升。

4.建设校内外实训基地和开发实训项目

共享天津高职院校校外实训基地资源，深化产教融合、校企合作，促进和田职业技术学院校内外实训基地建设和实训项目开发，促进和田职业技术学院学生到企业顶岗实习和就业，以就业实现精准脱贫。

5.提升技能大赛指导能力

发挥天津市作为全国职业技能竞赛永久举办地的优势，对口支援的天津高职院校在和田职业技术学院参加各级技能大赛前，根据竞赛项目要求对指导教师和选手进行赛前指导，安排师生到津开展赛前集中培训，指导和田职业技术学院应用竞赛平台进行教学改革，将竞赛经验转化为教学案例，融入到日常教学改革工作中，实现以赛促教、以赛促学的良好效果。

6.加强应用技术服务能力提升

结合和田地区产业发展需要，联合当地行业企业，以学校优质科研资源和团队，带动和田职业技术学院专业教师开展应用技术服务，以研促教、以研致用、以研促学，服务当地经济社会发展。

7.开展职业教育研究

注重开展援建和田职业技术学院项目建设中的职业教育研究，结合当地产业发展和职业教育的对接融合特点，以及民族地区的特色，围绕职业教育人才培养、专业建设、社会服务等内容开发研究项目，提升我校对口支援工作和社会服务水平。

三、进度安排

（一）时间安排

援和项目期限初步确定为2018年9月至2020年2月，2020年以后根据实施情况再确定后续对口支援帮扶计划。

（二）实施步骤

第一阶段，2018年8月20日-2018年9月底，项目初建阶段：在市教委领导下，派出援疆干部，制定援建和田职业技术学院项目实施方案，签订两地政府、援疆前指、两校五方框架协议和《天津职业大学援建和田职业技术学院协议》。

第二阶段，2018年10月-2019年6月底，在市教委领导下，完成“援和项目专业发展委员会”建设，召开视频工作会议；开展和田职业技术学院调研和研讨，做好专业帮扶建设；加强和田职业技术学院实训基地建设和实训项目开发；持续开展师资培训和专业领军人才培养。

第三阶段，2019年7月-2020年2月，全面深化在人才培养、师资培训等领域的帮扶建设工作；推进和田职业技术学院技能大赛师生参赛的指导工作；形成帮扶工作总结和案例工作，凝练具有天津现代职业教育特色的工作成果，做好宣传报道和推广应用。

四、保障措施

贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，贯彻落实第二次中央新疆工作座谈会、第六次全国对口援疆工作会议精神，贯彻落实天津市委李鸿忠书记援疆工作讲话精神，提高援疆工作政治站位，做好援和项目建设的组织保障和资金保障工作，建立和完善的调研论证、统筹协调、资源整合、快速反应工作机制，务求援和项目做实、做细、做出特色。

（一）组织保障

在校党委领导下，成立天津职业大学援和项目领导小组，负责援和项目建设统筹规划、方案决策、指导实施和监督管理。援和项目办公室设在合作教育办公室，负责制定工作方案，建立两地联系平台，上报市教委信息，统筹学校教育教学资源，协调各职能处室和相关学院，组织实施具体工作。
（二）资金保障

争取国家、自治区、天津市援疆项目对援和项目建设的经费投入和政策支持；积极吸纳社会资本投入建设；探索各种形式的办学功能，培育新经济增长点，增强办学活力，提高办学效益。

（三）宣传保障

加大对援和项目宣传力度，形成项目工作、典型做法及时报道，总结和凝练具有天津现代职业教育理念、模式和特色的援和项目的案例和纪实新闻，推广应用和扩大社会影响力。

天津职业大学办公室                     2018年9 月28日印发
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